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produkty především nástroji, které mu pomohou najít 
odpovědi na řadu otázek, zjistit příčiny a možné následky 
nebo odhalit vztahy mezi různými jevy. V příspěvku se 
zaměřujeme především na teoretické ukotvení termínu 
kartografické dovednosti v rámci pedagogických 
výzkumů a didaktiky zeměpisu. Jsou zde předložena 
různá pojetí a definice tohoto zdánlivě jasného pojmu. 
Tento přehled byl zpracován na základě podrobné 
studie řady zahraničních výzkumů zabývajících se danou 
problematikou. Představujeme zde model kartografických 
dovedností, který vznikl na základě analýzy a syntézy 
různých chápání tohoto pojmu. Jeho vytvoření 
vyžadovalo několik kroků a použití dílčích modelů. Celý 
proces tvorby modelu kartografických dovedností je 
součástí disertačního výzkumu, zabývajícího se úrovní 
osvojení kartografických dovedností u žáků základních 
škol. Vytvořením modelu kartografických dovedností 
dále sledujeme, k jakým cílům má v tomto směru 
zeměpisné vzdělávání směřovat. 

Předkládaný příspěvek pop1su1e výzkum prováděný 
v průběhu výuky odborných technických, strojírensky 
orientovaných předmětů na střední průmyslové škole 
a vyšší odborné škole. Výzkum probíhá na žákovských 
projektech, vypracovávaných využitím CAx aplikací 
(Computer Aided Design, Computer Aided Engineering, 
Computer Aided Manufacturing), používaných 
v současné průmyslové praxi. Výstupy žákovských 
projektů jsou výchozím zdrojem dat pro kvalitativní 
zkoumání konstruktérských dovedností, znalostí 
strojírenské problematiky a myšlení pro řešení problémů, 
které se náročností blíží úlohám řešeným v jejich následné 
profesní praxi. Závěry a zjištění kvalitativního výzkumu 
jsou doplněny kvantitativní analýzou dat, založenou na 
statistickém vyhodnocení testů prověřujících teoretické 
znalosti posluchačů a jejich postoje k využívání CAx 
aplikací. Příspěvek objasňuje posloupnost fází výzkumu 
v závislosti na získaných informacích a v kontextu 
s cyklem školní výuky. Komplexní vyhodnocení všech 
fází výzkumu, probíhajících souběžně i následně, vede 
k odpovědi na výzkumnou otázku: Posiluje výuka 
na projektech podporovaná využitím CAx aplikací 
mezipředmětové vztahy? V příspěvku jsou dále 
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popsány výchozí podmínky pro realizaci uvedeného 
výzkumu spočívající v získání CAx dovedností žáků 
pro řešení zadaných úloh, dále příprava zadávaných 
projektů a vytvoření pravidel pro tvorbu CAx dat a jejich 
následnou analýzu. 

Zajišťování a zjišťování kvality je v současné světové 
i české pedagogice aktuálním tématem. Chybí ale 
systematický výzkum kvality výuky, který by šel 
napříč kurikulem školního vzdělávání a zohledňoval 

přitom odlišnosti vyplývající ze specifické povahy 
učiva v různých vyučovacích předmětech. Zkoumání 
různých aspektů kvality výuky je doménou především 
matematického, přírodovědného a v poslední době 

i jazykového vzdělávání. Na posteru je prezentován 
projekt disertační práce, která se zabývá kvalitou výuky 
cizího jazyka z hlediska kvality motivování, zacházení 
s chybami, klimatu podporujícího učení a jasnosti. 
Cíl práce je, na základě teoretických a praktických 
východisek (např. výzkum mezinárodních studií DESI, 
studií IPN a Unterrichtsqualitat, Lernverhalten und 
mathematisches Verstandnis), vytvořit platný pozorovací 
instrument pro kvalitu výuky cizího jazyka (především 
německého jazyka). Rešerše mezinárodních studií zajistí, 
že se pozorovací instrument zaměří jen na relevantní 
indikátory kvality výuky cizího jazyka. 

Příspěvek se vztahuje k oblasti didaktiky dějepisu 

a zabývá se edukačním procesem v programech T.K.V., 
které jsou školám nabízeny jako obohacení běžné 
výuky a v Brně mají dlouholetou tradici. Výzkumné 
šetření kombinuje analýzu dat z rozhovorů, pozorování 
a rozboru fotografií, pořízených během výuky. Vychází 
z: a) diskursu hermeneutiky (práce s textem a uměním 
výkladu; cílem je porozumění a vyložení textu); b) 
diskursu konstruktivismu, chápajícího realitu jako 
mentální konstrukci jedince, opírající se o lingvistický, 
sociální či historický kontext; realita je určována jedincem 
a jeho zkušeností; c) diskursu subtilního realismu, který 
vyzdvihuje význam vysvětlení jevů oproti jejich predikaci, 
podává obraz výzkumníka „jako historika - učitele, 
jenž pracuje s událostmi, hledá působící síly". Výuková 
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